

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 125 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca jueves 7 de Enero de 1897

Núm. 12956

TIPLE DE ZARZUELA



CONCHA SEGURA

La paz

(CUENTO)

Declarada la guerra entre los bandos enemigos, cada cual pensó en armarse. La elección de jefes no ofrecía dificultad: Pepito Lancin era aclamado por los de los bandos de la izquierda, y Riquito (Federico) Polastres acatado por los de la derecha. Merced a los dos caudillos tan honoríficos puestos...

Con su travesura y su viveza de ingenio inagotable, Pepito Lancin conseguía siempre divertir a los compañeros de colegio, discutiendo cada día alguna saladísima diablura, y volviendo loco al catedrático de Historia, D. Cleto Mosconazo, a quien había tomado por víctima. Ya le metía dentro del tintero una rana viva; ya le disparaba con la cerbatana garbanzos y guisantes; ya le untaba de pez el asiento, para que se le quedasen pegadas las faldillas del gabán; ya le colocaba un alfiler punta arriba en el brazo del sillón, donde el señor de Mosconazo tenía costumbre de pegar con la mano abierta mientras explicaba a tropezones las proezas de Anibal o las heroicas hazañas de Viriato el pastor. Verdad que después de cada gracia, Pepito Lancin se cargaba su castigo correspondiente: ya el tiron de orejas, ya el encierro a pan y agua, ya la hora de brazos abiertos ó de rodillas; y cuando algún disparo de la cerbatana hacía blanco en la nariz del profesor, éste recogía el proyectil y lo deslizaba debajo de la rúfida del delincente arrodillado. Parece poca cosa estarse sobre un garbanzo de rodillas una horita, ¿eh? Pues hagan la prueba y verán lo que es bueno!

Lejos de mermar el prestigio de Pepito Lancin, los castigos sufridos con estoicismo alegre, mezclando las muecas de la burla con las contracciones del dolor, le hacían más popular entre los muchachos. En cuanto a Riquito Polastres, su fama reconocida otro origen: las cualidades morales é intelectuales, la constancia y la agudeza, eran privilegio de Lancin; de Polastres, la fuerza física, unos puños como pesos de gimnasia y un pecho como la proa de un navío. El diminutivo de Federiquito parecía un epigrama, mirando aquel corpachón, y aquellas manazas descomunales, y presenciando cómo el muchacho, de una puñada, hacía astillas el pupitre, y de una morrada deshacía una gata de hombre; porque en esto se fundaba la gloria, la prez de Riquito: a los doce años había calentado los muros al asistente del papá de su novia, que quería espantarle del portal como se espanta a un perro faldero. Si buen faldero te dé Dios! Aun tenía el zanguango del asistente un ojo hecho una lástima, y el carrillo inflado, de resultas de la trompada fenomenal que le atizó Riquito...

Esta contraposición de aptitudes que se observaba en los dos jefes de bando, provocó la declaración de guerra, porque cada día se changuéaban los izquierdos á cuenta de los derechos, tratando á Riquito de mulo y de zoque, y los derechos acusaban á los izquierdos de gallinas y de señoritas almidonadas, lo cual es altamente ofensivo y no puede quedar impune. Nada, nada, á armar una guerra; el campo de batalla sería el descampado fronterizo al Hospital y á espaldas del Cuartel Nuevo; allí se vería quién es quién, y si los de los de la izquierda gastan enaguas ó pantiflores. No ha de ser una pedrea vulgar, como otras veces, sino una batalla formalita, igual que las que traen los periódicos; se emplearán armas blancas y de fuego; cada cual apañará en su casa lo que encuentre, y los dos bandos se encontrarán á las seis de la mañana, una hora antes de entrar en clase—porque

después pasa gente y andan cerca los del orden—en el sitio señalado, al mando de sus jefes respectivos.

Ni un combatiente faltó de las filas. El entusiasmo, el ardor bélico se reflejaban en todos los semblantes. De armamento, á decir verdad, andábamos medianamente: éste traía una pistola de salón descargada, aquél un cuchillo de mesa; lo que más abundaba eran las navajas y los cortaplumas, los sables de juguete y algún bastón de estoque sustraído á papá. Sin embargo, Pepito Lancin, entreabriendo su americana, mostró con orgullosa sonrisa un cinturón de cuero, y atravesado en él un magnífico revólver de níquel. Riquito se retorció de envidia: ¡Un revólver como Dios manda, un revólver de verdad! Para aplastar completamente á su adversario, Lancin dijo con fatuidad suma:

—Cargadito con seis tiros... Y en el bolsillo cápsulas.

Sonrió Riquito con desprecio. Le bastaban sus puños á él: no necesitaba armas. Así lo declaró en alta voz; las armas para los cobardes, para las gallinas de la izquierda del colegio. Los dos bandos se hicieron muecas y cruzaron los insultos de costumbre; después á la voz severa de los jefes se replegaron para situarse en línea de batalla. De pronto el denodado Lancin, se adelantó al centro del espacio libre, y encarándose otra vez con Riquito, exclamó perentoriamente:

—Ahora veréis lo que es el valor de los españoles, ¡Muchachos! ¡Viva España! ¡A la bayoneta!

El caso es que Riquito era tan cerrado de meollo, que al pronto no entendió la significación de aquel grito, y lo repitió inconscientemente, haciendo coro á su enemigo. ¿Qué viviese España? ¿Claro que sí; eso qué tenía de particular? Los murmullos de su tropa le sorprendieron. ¿Por qué protestaban? ¿Por qué chillaban y enseñaban los puños, no á los izquierdos, sino á él, á su excelencia el general Polastres? ¿Por qué repetían: «No nos da la gana, barajas. ¡Eso no, contra! Para comprender lo que sucedía, fué preciso que uno de los más despañillados derechos, metiéndole los dedos por los ojos á su jefe, le gritase:

—Barajas, tonto, que no queremos ser los insurrectos y que ellos sean los españoles!

Tenían razón; ¿cómo se le había ocurrido á él más pronto? ¡Aquel tunarra de Lancin los quería fastidiar! ¡Ah, granuja! Rebosando indignación, echando chispas, Polastres corrió hasta el general enemigo, sin temor á que le envolviesen y le hicieran prisionero, viéndole sólo. Sentíase capaz de hundir paredes con la frente; iba ciego, frenético, por lo sangriento de la burla. Por instinto de caballerosidad, los adversarios aguardaron á que se explicase.

—Oyes tú, Lancin, ¿quién éramos nosotros?

—¡Anda éste! Érais los insurrectos—respondió Pepito, apretando la culata de su revólver, por el fino gusto de acariciarla.

—¿Y vosotros?

—Éramos los españoles, ya se sabe. ¿Qué habíamos de ser.

—¡Claro, como que íbamos á entrar así! No vale. ¡No se nos antoja, barajas! ¿Pienzas que te moneas conmigo?

—Y entonces, ¿cómo va á ser, ¡bruto animal! Si no éramos contrarios, cata que no había guerra.

—¡Pues que la haya, que no la haya! Eres muy listo tú. Déjanos á nosotros ser españoles, y ser vosotros los mambises.

—No puedo—objetó con suprema dignidad Lancin.

—¿No? ¡Verás si puedes, rayo! Del lapo que te voy á soltar... te dejo negro y estarás muy propio.

—¡Pero, adoquin si tengo la bandera ya!—contestó riendo triunfalmente el general Pepito que sacó del bolsillo un trapo de percalina amarillo y rojo, resto probablemente de algún adorno de mástil en las últimas fiestas que había celebrado la ciudad, y lo tremoló orgulloso en el aire, repitiendo el patriótico grito lanzado momentos antes y contestado antes y ahora por los dos ejércitos. Al escucharlo por segunda vez, al ver ondear la bandera, la hueste de Riquito se precipitó y rodeó á Lancin, aclamando lo mismo que él aclamaba con voces atipladas y roneas; pero con una cordialidad y alegría que revelaba disposiciones pacíficas, y el jefe, confuso, no encontrando solución al problema—más fácil le parecía arremeter contra todos, contra el enemigo y contra los que le pasaban traidoramente—exclamó avergonzado, llorando como un becerro:

—Me has partido... Esto sirve... No puede haber batalla... Si tod éramos es...

pañoles, no nos podíamos pegar... También te aseguro que cuando yo te pille y no esté delante nadie y no tengas bandera...

—¡Vaya una gracia que harás! Tienes una fuerza que parece un buey—contestó altivamente Lancin disparando su revólver al aire, mientras los dos ejércitos fraternizaban. Y Riquito se arrepentía ya de su amenaza poco generosa.

Las mamás de los combatientes nunca supieron de la que habían escapado.

EMILIA PARDO BAZÁN.

Enero 1897.

Desde Filipinas

Consejo de guerra en Manila

El sábado se celebró en Manila, según telegrafían á El Imparcial, un nuevo consejo de guerra, bajo la presidencia del general Zappino, para juzgar al teniente indígena Nijada, que se sublevó; al acudalado filibustero Quico Rojas, á Antonio Luna Novicio y á 15 más.

No asistieron ni Rojas ni Luna. En una mesa, y delante de los procesados, se hallan un ataúd, puñales y otros chismes de la logía Patria, madre del filibusterismo.

Dáse lectura al proceso.

Resultan de éste cargos formidables contra Rojas.

Resulta probado que éste excitó el aumento de afiliados á las logías; trajo 3.000 armas del Japon, firmó una credencial que autorizaba á Cortes para negociar el apoyo del Japon, y alardeó de hallarse dispuesto á gastarse toda su fortuna en la independencia de Filipinas.

Si la rebelión hubiera triunfado, Quico Rojas hubiese sido rey de Manila; así al menos resulta de los documentos que obran en el tribunal.

Todos estos cargos constan por las declaraciones de Valenzuela, de Abella, ricacho de Camarines, fusilado ayer, y otros testigos de importancia.

Quico Rojas, en sus varias declaraciones, negó fundamento á los cargos que se le hacían.

Antonio Luna Novicio, hermano del pintor del Spoliarium, declaró repetidas veces que estaba de acuerdo con la masonería española, añadiendo que ignoraba que la masonería filipina trabajase por la conjura.

Dijo que aunque firmó el documento redactado para aplicar á fines ilícitos la asociación secreta, lo hizo en un momento de perturbación y sin darse cuenta exacta de lo que aquello significaba, disculpable tratándose de un hombre tan listo como Luna.

En un escrito presentado por éste también al tribunal, dice:

«No soy rebelde; soy delator de la rebelión. Cumpliendo mi deber de hombre de orden, pedí al médico Sr. Panzano, amigo del general Blanco, que avisara á éste de que las sociedades secretas estaban dispuestas á sublevarse.»

«El capitán general Blanco me encargó que averiguara cuanto pudiese. Hicelo así, en efecto, y en distintas ocasiones, por conducto de Panzano, comuniqué al general la ratificación y ampliación de mis denuncias. Por esto—termina diciendo Luna en su escrito—me ha sorprendido mi detención.»

El general Blanco, pocos días antes de salir de Manila, dijo que, en efecto, Antonio Luna le había dicho, por medio del médico Panzano, que se preparaba la rebelión. Le comunicó los rumores que circulaban y le encargó que los ratificara.

En contra de Luna han declarado muchos testigos, afirmando que Luna era miembro del consejo supremo del Katipunan. Pío Valenzuela, en su declaración, que también fué leída, dijo lo siguiente:

«Que se había presentado á indulto diciendo que el presidente del Consejo del Medio (una de las jerarquías del Katipunan) le había manifestado que la insurrección contaba con el apoyo del Japon, que mil soldados indígenas desertarían, que veinte mil filipinos se habían practicado la incisión del pacto de sangre, siendo la mayoría de estos conjurados de Manila, y la menor parte las de provincias.

El proyecto era entrar en Manila y apoderarse de las autoridades, conservándolas en rehén hasta obtener los derechos políticos.

Añade este procesado que el gran Consejo del Katipunan visitó al crucero japonés Kongo en la bahía de Manila, y que Bonifacio pronunció un discurso ofreciéndose al Japon.

El comandante del Kongo contestó según la versión que trasmite:

—Vayan ustedes al Japon y gozarán de un clima hermosísimo, y escriban al emperador diciéndole que quieren unirse con nosotros.

Castañeda, que fué enviado al Japon dijo á su regreso que podrían comprarse allí 200.000 fusiles, pero no inmediatamente, porque entonces se hallaban los japoneses acaparando todas las armas posibles por si estallaba la guerra con Rusia.

Numeriano Adriano es notario; Dice que en efecto se pidió la protección del Japon á cambio de una isla.

Refiere que Cortés escribió que había hablado con el ministro de Estado del Japon, y éste exigía, según la referencia susodicha, garantías del éxito de la rebelión.

Moisés Salvador, es individuo del Consejo del Medio, de la junta directiva de la Liga filipina y jefe del Katipunan que funcionaba en España en combinación con el de Manila.

Confiesa que trajo á Manila los acuerdos de la junta de Madrid que presidía Rizal.

Refiere que Cortés y Ramos, enviados al Japon, escribieron dando cuenta de que el ministro de Estado japonés preguntó con qué dinero contaban para pagar los auxilios de armas y de todo género que se les pudiera dar. Contestaron que con el secuestro de los bienes nacionales y de los religiosos.

El ministro de Estado japonés contestó que se preparasen para julio, en cuya fecha se enviarían armas á Luzón, frente á la isla de Póhilo.

Los jefes de la conjura, impacientes, anticiparon la rebelión, haciéndola abortar.

Juan Salazar, confiesa que leyó una carta escrita por Basa, residente en el Japon, diciendo que hasta terminar la negociación pendiente con el Japon debía diferirse el alzamiento; que el Japon exigía que se sublevaran todas las provincias para enviar una escuadra que exigiese la beligerancia, y que la sociedad de propaganda mandaba dinero al Centro hispano-filipino de Madrid.

Franco Tnason, declara que él presidía la Liga filipina y que dentro de ésta existía el Consejo Supremo presidido por Quico Rojas, el consejo del Medio, que se dirigía principalmente á la clase media y que había organizado numerosas juntas locales y el Batipunan popular, cuya propaganda se ejercía sobre la plebe.

Bonifacio era el encargado de unir entre sí las funciones de todos estos diversos centros facciosos.

Añade el declarante que la rebelión sorprendió al Consejo Supremo, el cual no tenía dispuesto nada aun ni dentro ni fuera de Filipinas.

José Dízon aparece convicto de formar parte de la Liga, cuyo objeto era establecer tiendas industriales y un Banco, dedicando el dinero que se ganase á los gastos del alzamiento.

Villarreal, valiéndose de la gran autoridad que tenía como médico, fué uno de los fundadores de la logía Patria.

Éra también uno de los más activos propagandistas del Consejo Supremo.

El teniente Nijaga dice que Quico Rojas le sedujo, haciéndole creer que el Japon enviaría tropas, que los soldados indígenas se sublevarían y que estaban contados los días de España en Filipinas.

Villarreal es sastre. Niega toda participación en los sucesos.

Los demás procesados le acusan categóricamente.

Sosoe presta una declaración muy importante.

Demuestra que el Japon ha procedido con España con irritante doblez, pues al mismo tiempo que remitía al gobierno español la solicitud enviada por los filipinos separatistas pidiendo la anexión al imperio del Mikado, negociaba con ellos, les exigía que la rebelión fuese grande y que al mismo tiempo estallase en todo el archipiélago.

El fiscal, capitán Doblas, pide la pena de muerte para todos los procesados, menos para uno.

Después de las defensas se suspendió el consejo.

Las personas decentes en los Estados Unidos

Los telegramas nos suelen traer, por regla general, las notas chillonas y las brutalidades en contra de España que profieren unos cuantos senadores de Washington; pero, felizmente, hay en la gran república grandes núcleos de opinión sensata y gente seria que son los primeros en indignarse contra las actitudes de los Sherman, Cullóm y demás de la taifa de cerdópolis. El Sr. Castelar, en un célebre documento,

hizo constar que en el Norte de América hay dos razas: la que procede de los nobles y severos puritanos, la cristiana y culta, modelo de virtudes cívicas, y la otra constituida por viles mercachifles, desecho de todas las sociedades de Europa que alla se refugian, porque no podrían vivir en ninguna otra parte.

Y ya que de esta última el cable ha dicho tanto, transmitiendo sus más procazes y desvergonzados disparates, justo es que insertemos todas las manifestaciones sensatas y patrióticas de la opinión de los buenos, que también los hay, por lo que se ve, en abundancia en aquella tierra.

Empezamos por lo que ha dicho en el Senado Mr. Pettigres y que son el Evangelio: «Las gentes que forman el ejército insurrecto no pertenecen a una clase capaz de sostener un gobierno republicano.»

«Los indios sioux serían más aptos para gobernarse a sí mismos...»

Continuemos con el extracto que hace Las Novedades de Nueva York de los principales periódicos de la república:

«El Evening Post, en un largo y magnífico artículo, dice que la proposición Cameron invade e infringe las atribuciones del presidente, que seguramente le daría su veto aun cuando fuera aprobada por dos terceras partes de mayoría.»

«El Congreso—dice—puede declarar la guerra; pero no puede exigir al presidente que reconozca un hecho que no existe. Si el Congreso quiere la guerra, que vaya a ella franca y varonilmente. El aprobar un acuerdo que es falso prima facie que no compromete al Ejecutivo, es una acción artera y cobarde que sólo puede servir para estimular el espíritu filibustero hoy desatado, y enviar a algunos jóvenes atolondrados a que sean fusilados en Cuba o hagan compañía a los prisioneros del Comptitor.»

El colega toma nota de la gran baja que tuvieron los valores en la Bolsa. Desde que se reunió el Congreso, el algodón ha bajado más de cinco pesos en paca, y esto implica, para los Estados en donde radican los Morgan, Mills y Call, una pérdida de 20 millones de pesos en un solo artículo.

«Antes de lanzarnos a un acto desesperado—añade—debe probarse que España comete, en efecto, un crimen contra la civilización. La verdad del caso es que los insurrectos confiesan ellos mismos que vuelan trenes y edificios y es un hecho que han prohibido, bajo amenaza de muerte, las faenas agrícolas.»

El Commercial Advertiser, el órgano más respetable y antiguo de los intereses mercantiles, se expresa con no menos energía. Hace notar, según lo declaró el presidente, que los insurrectos no tienen gobierno digno de ser reconocido, y el dar tal nombre a masas caóticas de rebeldes es una falsificación del lenguaje. Dice que el senador proponente va contra la opinión pública, la cual se sentirá indignada; que el acuerdo usurpa las atribuciones del Ejecutivo, que de lo que se trata es «robar una isla que pertenece a otro», y en resolución, que debe procederse de buena fe y no provocar a España.

El Times declara que la comisión ha saltado por cima de todos los sabios precedentes sentados por Jefferson, Madison, Monroe, Adams, Jackson y Webster. Añade que la política tradicional de esta nación es reconocer la independencia cuando esta sea un hecho consumado, lo que no sucede con Cuba. Cita las palabras del Mensaje de Monroe (8 de marzo 1822) y espera, como el periódico antes citado, que el acuerdo Cameron no será aprobado.

Por último, el Herald—y no citamos más para abreviar—cree que el acuerdo, que condena en frases duras, es una provocación de guerra a España; hace notar la incongruencia de reconocer la independencia de Cuba, y a renglón seguido ofrece a España buenos oficios; deplora esta agitación cuando el país necesita reposo; cita las palabras de Grant negando que la anterior insurrección tuviese títulos a ser reconocida, y espera que en esta cuestión, como en la de Venezuela, se sobrepondrá el buen sentido del pueblo a esta explosión de necio patriotismo.»

España y los Estados Unidos

Contra las expediciones filibusteras

Washington 2.

El crucero Vesubius y el aviso Dolphin han sido enviados a las costas de la Florida para reforzar los buques americanos, ya muy numerosos, encargados de perseguir y evitar las expediciones filibusteras.—Fabra.

Cleveland y Dupuy

En la recepción diplomática que anteaer se verificó en la Casa Blanca de Washington, el presidente Cleveland estrechó con gran afecto la mano del Sr. Dupuy de Lome, consagrándole especialísimas deferencias.

Dijo en alta voz que profesa especial afecto a la Nación española, é hizo insinuaciones transparentes sobre la estima en que tiene el concurso prestado al Gobierno de Washington por el representante de España para impedir prosperen los proyectos de los jingoistas, obstinados en provocar conflictos entre ambas naciones amigas.

El senador Money

Ha llegado a la Habana el senador Money, miembro del Comité de Negocios Extranjeros.

Se propone visitar al general Ahumada y solicitar su permiso para visitar la provincia de Pinar del Río.

Tiene el propósito de enterarse por sí mismo del estado de la insurrección.

M. Money dice que tiene necesidad de conferenciar con el general Weyler, y lo hará cuando éste regrese a la Habana.

Juicios a favor de España

El Financial New, de Londres, hablando de la cuestión de Cuba y de la proposición Cameron, dice que ésta fué presentada por los jingoistas con objeto de producir una baja general en todos los valores. Si los representantes jingos están apurados de papel moneda—añade—suponemos que esta intenciona no será la última que realicen.

«Pero el verdadero peligro está—prosigue diciendo el diario inglés—en la agitación que estos hechos puedan producir en el pueblo español y el norteamericano. La actitud del primero es admirable; pero esto no quiere decir que el Gobierno pueda impedir siempre los atentados contra los ciudadanos americanos que se hallen en territorio español. Se comprende fácilmente la cólera de una nación noble que ve reconocer en un Senado extranjero la independencia de una provincia suya, erigida en imaginaria República y cuyo llamado Gobierno está compuesto de ciudadanos americanos. Por muy simpáticos que sean los cubanos, conviene decir que si estalla una guerra con España, provocada por los jingos, no tendrían los Estados Unidos a nadie de su parte.»

La éngie de Weyler quemada

Varios muchachos y muchachas de Chicago se han entretenido en quemar una éngie del general Weyler en el barrio Meridional de la población.

Un elefante artillero

Un director de un circo de Chicago, que posee un elefante defectuoso y que pensaba matar al animal dentro de poco tiempo, le ha ofrecido a los separatistas cubanos para que le utilicen en el arrastre de los cañones de artillería.

El director del circo afirma que el proboscideo obedecerá las órdenes de los artilleros.

La cuestión del «Comodoro»

He aquí lo que sobre esto telegrafian a El Imparcial:

«El vapor filibustero Commodore ha zarpado de Jacksonville a pesar de las protestas del cónsul español.»

Los funcionarios del Gobierno federal y los agentes del cónsul español han sido acogidos con cortesía por el armador Henry Tritot.

El ministro español, Sr. Dupuy de Lome, ha ordenado al cónsul que se niegue a visar documentos, dar manifiestos ó notas de ruta.

La orden del Sr. Dupuy ha tenido por objeto impedir que el Dauntless y el Commodore puedan entrar legalmente en los puertos de Cuba.

El representante de España ha dado al secretario de Estado, M. Olney, conocimiento de las órdenes que comunicó al cónsul para que se negara a visar documentos de los barcos cargados de armas.

Ha añadido que sus instrucciones no se referían a la situación de los vapores que zarpen con cargamentos de armas, siempre que estén autorizados por las leyes de los Estados Unidos.

Cuando los buques hayan obtenido el manifiesto en forma regular—ha advertido el señor Dupuy—España no tiene derecho a intervenir en alta mar, por no haber sido reconocida la beligerancia de los rebeldes.

La cuestión es muy diferente tratándose de aguas españolas, porque, según los reglamentos de España, los papeles del barco revelarían a simple vista el intento de violar las leyes del país desembarcando artículos cuya importación está prohibida.

Si los barcos dejan de presentarse en los puertos a que según los documentos están destinados, los oficiales, los propietarios, los consignatarios y los tripulantes, se exponen a sufrir el castigo consiguiente al perjurio.

Poco después de zarpar, el Commodore embarrancó.

El cutler aduanero Bontwell consiguió remolcarlo, y le escoltó hasta el mar.

El Commodore lleva declarados 27 hombres de pasaje y los consiguientes efectos: 1.000 libras de dinamita, 200 fusiles, 205 mil cartuchos, 300 machetes, medicamentos y vestuario.

La acción de las potencias

El telégrafo dió noticia demasiado lacónica las informaciones del Post sobre la intervención de la diplomacia europea en la cuestión cubana. El Times, llegado ayer de Madrid, las reproduce y comenta con extensión en el siguiente despacho:

Nueva York 30 Diciembre.

El periódico de Washington The Post, de hoy, refiriéndose a lo publicado recientemente por el Times, acerca de la actitud de las potencias europeas respecto a España y los Estados Unidos, dice:

«No obstante las negativas, al parecer

rotundas, de M. Olney y de varias cancillerías europeas, puede asegurarse, con autoridad incontrovertible, que Europa, obrando de concierto, tratará de impedir las hostilidades entre las dos naciones.»

Esta noticia, al parecer—observa el corresponsal del Times—procede, directa ó indirectamente, del ministro de España. El periódico de Washington agrega:

«Tanto el Sr. Dupuy de Lome como M. Olney, suben que todos los representantes de Gobiernos europeos en Washington han recibido instrucciones de que tan pronto los Estados Unidos abracen oficialmente la causa de Cuba contra España, formulen una protesta ante el departamento de Estado.»

Esta protesta no significará una declaración de guerra, sino simplemente una indicación diplomática de que Europa está dispuesta a oponerse a nuestras pretensiones de protectores de todas las colonias americanas. En otros términos, las potencias europeas han llegado a un acuerdo para poner límite a la aplicación, por el Gobierno americano, de la doctrina de Monroe. Francia y Alemania son las que se han mostrado más prontas y agresivas en llegar a esta conclusión.

El hecho de que sus cancillerías nieguen ahora que se están preparando para arrojarse a la brecha, no prueba nada.

En opinión del autor de estas noticias—sigue diciendo el corresponsal—las negativas publicadas respecto a lo dicho por el Times, se refieren sólo a comunicaciones oficiales.

No ha habido, en efecto, ninguna de estas, ni se afirmó que existieran.

El artículo de The Post termina con el siguiente párrafo:

«Alemania no ha expresado todavía públicamente su opinión, como tampoco lo ha hecho Inglaterra; pero Alemania no pierde el tiempo esperando los acontecimientos.»

«España ha recibido varias intimaciones de que el emperador de Alemania no permitirá que pierda la más rica de sus colonias por la intervención de los Estados Unidos. El departamento de Estado tiene conocimiento de un hecho realizado por Alemania, que no podemos menos de considerar como poco amistoso. Actualmente ésta ejerce presión sobre Dinamarca para que le venda sus posesiones en América.»

«Alemania necesita tener donde poner pié en el nuevo mundo, pero principalmente desea un motivo para poner limitaciones a lo que Europa llama nuestra dictadura.»

El valor de todo esto—añade el corresponsal—depende del grado de autenticidad que pueda tener. Si realmente el artículo está inspirado por el Sr. Dupuy de Lome, entonces significa, por lo menos, que el Gobierno español cree en promesas de apoyo de otros Gobiernos, y que ha dado instrucciones al Sr. Dupuy para enterar en esta forma de lo que ocurre al público americano.

España y los Estados Unidos

The New-York Herald confirma las noticias recibidas respecto a haberse concedido permiso por el ministerio de Hacienda norteamericano para que los vapores filibusteros Dauntless y Commodore conduzcan armas y municiones con destino a los puertos de Nuevitas y Cienfuegos, respectivamente, y ha dado instrucciones al administrador de aduanas para que les facilite los documentos de salida.

«Esta nueva táctica—dice el Herald—adoptada por los insurgentes está causando gran inquietud, porque la opinión pública en aquel país prevé los perjuicios y dificultades que puede causar a los Estados Unidos.»

La opinión está convencida de antemano que ambos vapores no podrán desembarcar el cargamento, porque se apoderarían de él las autoridades, conforme a los tratados; pero dejarían los efectos en la costa y podrían apoderarse de los mismos los cubanos.

En este caso, la multa a su vuelta, por haber hecho una declaración falsa, sería meramente nominal.

Le Temps y otros varios periódicos extranjeros acogen con toda clase de reservas la noticia, considerando que esta medida equivaldría al reconocimiento efectivo de la independencia cubana.

Boda de doña Beatriz

El Correo Español encabeza uno de sus números con el siguiente telegrama del duque de Madrid, dirigido al jefe de la minoría carlista en el Congreso, Sr. Barrio y Mier:

«Acabo de conceder la mano de mi hija la infanta Beatriz al príncipe Fabricio Massimo, príncipe de Roviando, duque de Anticoli Corrado. Los sentimientos católicos y legitimistas de la familia Massimo son un consuelo para mi corazón de padre. Te encargo participes la fausta nueva a mis fieles amigos.—Carlos.»

El matrimonio de doña Beatriz con el príncipe de Roviando se efectuará probablemente antes de fin de invierno, en completa intimidad, no convidando más que a los próximos parientes.

La familia Massimo está emparentada con las casas reales de Sajonia y Savoya Caringnan, es de las más fieles al solio pontificio y adicta de las causas legitimistas.

La madre del novio es hija del segundo matrimonio de la duquesa de Berry, madre de Enrique V.

El príncipe de Roviando nació en Roma en 1868.

Fué educado en el colegio que los padres de la Compañía tienen en Mondragone.

Noticias

Ya se conocen las cláusulas principales del testamento de Nobel, el célebre inventor de la dinamita.

Deja la mayor parte de su fortuna a las personas que se dediquen y obtengan descubrimientos científicos importantes.

Al efecto, los intereses del capital se emplearán en premios a los sabios de todos los países que más contribuyan al adelanto de las ciencias.

El presidente de la República Francesa, Sr. Faure, ha contestado al despacho de felicitación de los emperadores de Rusia haciendo votos por la felicidad personal del zar y de la zarina y por la gradeza de Rusia.

El Sr. Faure añade que Francia conserva también gratísimo recuerdo de la reciente visita de los emperadores.

El cadáver del que fué capitán general de Cuba, D. Alejandro Rodríguez Arias, y que murió en la Habana desempeñando aquel cargo, será trasladado desde la capital de la gran Antilla a Ceclavín (Cáceres), donde tiene su familia panteón particular.

En uno de los próximos correos de Cuba llegará el cadáver del Sr. Rodríguez Arias a Cádiz, y de esta capital, por tren, será conducido a Sevilla y a Cáceres.

En el Gobierno militar de Lérida se han presentado algunos individuos de los que pasaron la frontera con objeto de examinar del servicio de las armas.

Durante el tiempo que han permanecido en territorio francés sufrieron toda clase de privaciones, regresando a España arrepentidos de su delito.

Las últimas noticias de Bombay acusan gran incremento en la peste bubónica que azota aquella ciudad.

La población ha quedado casi desierta, pues además de los europeos han emigrado los indígenas, los cuales han propagado la terrible enfermedad a otras localidades próximas.

A juzgar por las últimas noticias de Marruecos, continúa sublevada la ciudad de Taflete.

Se teme que la insurrección tome grande incremento.

El sultán despliega mucha energía para sofocar la rebelión.

Crónica Local

Ayer mañana, en el vapor Ciudad de Mahon, llegó el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca, de paso para Valencia.

El Sr. Castellote fué recibido, en el muelle, por el Provisor Sr. Reig, habiendo acudido también a besar el anillo de S. E. I. muchas otras personas.

Durante las pocas horas que mediaron entre la llegada del Ciudad de Mahon y la salida del Lulio para Valencia, se hospedó el Sr. Castellote en el Palacio Episcopal.

Nuestro Prelado bajó al muelle a despedir al Sr. Castellote.

El viaje de este respetable Pastor lo motiva la circunstancia de tener gravemente enferma a su señora madre.

Se halla algo mejorado de la aguda enfermedad que viene sufriendo el Sr. Marqués de la Cenia.

Leemos que en virtud de órdenes recientes los regimientos regionales de estas islas durante el presente mes han de aprontar quinientos y pico de hombres con destino al ejército de Filipinas.

Ignoramos el fundamento de esta noticia.

Con gusto hemos sabido que no son de gravedad las heridas sufridas por el teniente de navío D. Francisco Pou y Magraner, comandante del cañonero Oídora, en el combate de que nos habló el telégrafo.

Ha sido encontrado por la guardia civil, en las inmediaciones de la villa de Campos, un fío de ropas ensangrentadas que han resultado perte-

necer á uno de los autores del asesinato cometido durante la pasada semana en aquel pueblo.

Bastante concurrencia acudió ayer al paseo del Borne en donde la banda del Regional tocó escogidas piezas.

Ayer fué encontrado, en la Catedral, un feto.

Fuó recogido y conducido al Cementerio previa la intervención del Juzgado de instrucción.

Ha quedado constituido el Sindicato de Riegos de la huerta de Palma, en la forma siguiente:

Director: D. Ignacio Moragues; Subdirector: D. Pedro A. Cetre; Síndicos: D. Jacinto Feliu y Ferrá, don Gregorio Vicens, D. Nicolás Siquier, D. Estanislao K. Aguilo y D. Rafael Moll.

Este último, en representación del Ayuntamiento.

La última academia de baile celebrada anoche en La Asistencia Palmesana, estuvo bastante concurrida.

También estuvieron muy concurridos los teatros La Constanza y El Circulo de Obreros Catolicos.

Por haber escandalizado en la via pública, fueron encerrados en Capuchinos dos sujetos algo espirituosos.

Ha sido multada con cincuenta pesetas una mujer sospechosa que habia escandalizado en el Teatro Principal.

Con tal motivo, de hoy en adelante toda mujer de vida airada que piense concurrir á nuestro primer coliseo deberá ponerlo en conocimiento del encargado de la higiene, quien les designará el sitio expreso que se les reserva para presenciar el espectáculo.

Ha sido detenido un sujeto presunto autor de hurto de varias lechonas, en una casa del Molinar.

La representación de Los Reyes Magos, en la plaza de toros, atrajo mucha concurrencia ayer tarde.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante los dias 4 fué el siguiente:

Entradas 6 varones 4 hembras.
Salidas 4 » 1 »
Defunciones 0 »

Rifa de casa Frasquet

Números premiados:	
1.ª suerte número	1.185
2.ª suerte número	1.771
3.ª suerte número	1.647
4.ª suerte número	2.257
5.ª suerte número	2.393

Efemérides

7 ENERO 1669

Queda establecida la Congregación de Nuestra Señora del Carmen, llamada de esclavos del Santo Escapulario, fundada en el convento de Carmelitas Calzados de Madrid; principió á constituirse en 21 Mayo por una junta de varios fieles, movidos de la devoción que tenían á la Virgen, y al objeto de fomentar su culto y veneración. En el 1.º de Octubre de 1678 celebraron su primera función y después en 1681 formaron constituciones que en 27 de Noviembre del mismo año aprobó el Consejo de la gobernación de Toledo.

En este día los Reyes de Castilla remitan las galas usadas el día anterior en la fiesta de la Epifanía á los condes de Rivedes y les convidaban á su mesa.

Hoy continúa la costumbre de remitir los trajes usados por el rey de España á los sucesores de los condes de Rivedes; este privilegio fué instituido en 1441.

Sección Religiosa

JANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Ceferino, Luciano y compañeros mers.
CULTOS SAGRADOS

Mañana 8

Continúan cuarenta horas en San Jaime, á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES
que rige desde el 10 Octubre de 1896
De Palma á Manacor y La Puebla—7:55 mañana.—2—y 5 tarde.

De Palma á Inca á las 1:15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6:45.—11:30 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7:12.—11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca á Palma á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5:50 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes á las once de la tarde
De Barcelona para Alcúdia los miércoles á las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana
De Alcúdia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER	
VALORES LOCALES	
Crédito Balear	50,25
Cambio Mallorquin	3,00
Fomento Agrícola	62,50
Ferro-Carriles de Mall.	33,75
Alumbrado por Gas	75
Salinas de Ibiza	200,00
La General Mallorquina	16,00
Bonos Municipales	34,25
La Islaña Marítima	53,50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1,00
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 00 int. perpétuo	61,90
4 p. 00 exterior	74,70
4 p. 00 amortizable	78,95
Cubas (86)	87,90
Banco de España	380,50
Tabacos	210,50
Libras	31,50
Francos	24,75
4 p. 00 interior	62,32
4 p. 00 exterior	75,02
4 p. 00 amort.	84,87
Cubas (86)	89,75
Norte de España	25,30
Francia	18,85
Madrid	62,15
París	61,37

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHÓN)

La escuadra en Mahón

Mahón 6 á las 5 t.
Han llegado los cruceros Vizcaya y Almirante Oquendo, procedentes de Cartagena.

Se me ha asegurado que á últimos de mes irán á esa.—M.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Cuba

Madrid 6 á las 7 n.
Se confirma la victoria alcanzada por la columna Luque.

Las partidas que mandaban los cabecillas Lucis, Guano y Marin han sido batidas sufriendo considerables bajas.

La guerrilla Mantera dispersó una partida, posesionándose de municiones de guerra y algunos caballos

Se han presentado nueve insurrectos en solicitud de indulto.

Actívanse con toda urgencia las operaciones en la provincia de Matanzas y Las Lomas.

En uno de los últimos combates ha muerto el cabecilla Mestre.

Noticias varias

Madrid 6 á las 11 n.
Ha llegado á Tolón la fragata española Numancia.

Los cazas torpederos Terror y Furor han salido de Inglaterra para el Ferrol.

Ha fallecido el Sr. Venancio González.

Mañana se reunirá el Consejo bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

El viernes también se reunirá los consejeros en el Palacio de la Presidencia.

De Filipinas

Madrid 7 á las 12:10 m.
Las noticias recibidas de Manila dan cuenta que continúan con bri-

llante resultado las operaciones dirigidas por el general Polavieja en la provincia de Cavite.

Son esperados con gran regocijo los nuevos refuerzos que deben llegar en breve.

El general pide medicamentos.

Ultima hora

Madrid 7 á las 1 m.
En Pinar del Río apenas se nota ninguna partida.

Nuestras fuerzas recogen muchas familias hambrientas.

Ha llegado al puerto de Lisboa con pequeñas averías la corbeta de guerra española Nautilus.

El Sr. Cánovas se halla algo indispuerto.
Nada hay de cierto que el gobierno haya pensado en el relevo del general Weyler.

Los nietos

—Te lo aseguro, Pascual. Ya no hay más que resignarse. El que pudiendo casarse no se casa, hace muy mal, ¡Ya ves tú qué situación la tuya! ¡Qué desengaños! ¡Llegar á los sesenta años achacoso y solterón!

¡Sentado en esa poltrona un hombre de tu fortuna, sin más carifio que el de una ama de llaves gruñona!

¡Y cuando enfermes de veras, aquí á cuidarte vendrán tus sobrinos, que estarán deseando que te mueras!

¡Qué así estás muy bien? ¡Corriente! ¡Es tu gusto, y se acabó! Pero en este asunto, yo opino distintamente.

Ese egoismo es fatal. Viva solito, el que quiera. Yo, sin familia, me hubiera muerto hace tiempo, Pascual. ¡Miro mis goces completos cuando en mi casa sentado, me contemplo rodeado de mis hijos y mis nietos.

¡Orgullo de mi vejez! ¡Diez nietos! ¡Un batallón! Tú no los conoces. Son encantadores los diez. Rubios como querubines; sanos, con unas mejillas... ¡Y con unas pantorrillas que tienen los chiquitines!

¡Y qué ganas de comer! ¡Estar ellos malos? ¡Quiá! Tan hermosos los habrá, pero más, no puede ser. Sólo hay uno de ellos, Pepe, que el pobrecito está cojo y es chato y bizco de un ojo, pero sabe más que Lepe.

Cuando con su pata coja viene y me mima el maldito, consigne de su abuelito todo lo que se le antoja.

Por supuesto, la verdad, todos; aunque están mimados, son chicos muy aplicados, ¡saben una atrocidad! ¡Muchísimo más que yo!

La más pequeña, María, sabe más geografía que el mismo que la inventó. ¡Pues si es una profesora!

¡Me pone en unos aprietos!... ¡Son el demonio estos nietos tan ilustrados de ahora! ¿Querás tú creer que ayer la chica me preguntó dónde estaba el Congo, y yo no he sabido responder?

¡Como se rió la Indiana! ¡Si está en el Africa! «¿SÍ?» «Pues, mira, le respondi, «yo creí que estaba en China.» Así que para evitar planchas como estas, les digo: «Si queréis estar conmigo, «¡nada de ciencia! ¡A jugar! «Dejadme á mí de esas pláticas que no son de cuenta mía.

»Basta de geografía
»Y basta de matemáticas.
»Lo que he sabido olvidé, »y aunque sé que sé poquito, »á mi edad no necesito »saber más de lo que sé.
»Con que, ¡á jugar al instante!» Y en cuanto doy esta voz, empieza un jaleo atroz que no hay alfombra que aguante.

Y uno se sube á un sofá, y otro salta sobre mí, y ¡abuelito! por aquí y ¡abuelito! por allá... ¡Qué correr por los pasillos! —¿Y tú también?
—¡No que no! Mis hijos dicen que yo soy peor que los chiquillos! Y lo seré, no lo niego; no sé si hago bien ó mal,

pero te juro, Pascual, que á mí me encanta este juego. ¡Ríete; llámame niño; búrlate de mis chocheos... Tú, egoísta, no mereces esta clase de carifio. Tú no puedes comprender el amor. ¿Qué entiendes de eso? ¿Sabes tú lo que es un beso de un nieto? ¡Qué has de saber! Es la dicha apetecida; es la esencia del amor; es la caricia mejor; es algo que dá la vida. Es... lo que nunca has sentido. ¡Es ver en el mundo un cielo! Yo á Dios, con ferviente anhelo, sólo una cosa le pido: ¡Qué para morir en calma, cuando me llame á su lado me encuentre yo rodeado de mis nietos de mi alma!

VITAL AZA.
(De El Liberal.)

Galera Se vende una, en buen estado, de seis asientos cómodos en el interior.
Informarán, Carmen 24.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

e expende diariamente en la antigua casa LLOFRIV.
San Nicolás, 46.

Salon de Florit y Alomar

Se necesita un aprendiz.
38.—San Nicolás.—38

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos
Grandes rebajas al por mayor
LIBRERÍA GELABERT

UTILIDAD

¿Quiere usted producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, carismonias, y limpiar la sangre de la impureza que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á 2 céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Carteras para escritorio

Surtido en mate y lisas con dorados desde ptas. 0'75 á 4'50.
Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoritas.
Pupitres de madera á ptas. 12.

Librería Gelabert

Teatro Principal

Gran Compañía Cómico-Dramática Española del Marqués de Premiorral dirigida por el primer actor DON FRANCISCO FUENTES
EL ESTIGMA
UN PAR DE ALHAJAS

Plcos.	PRECIOS	
	DECENA FOR ABONO	DIARIOS
	Plas. Cts.	
Plcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas	90'00	13'00
Id. plateas sin id.	75'00	12'00
Id. primer piso sin id.	70'00	11'00
Id. prosceniosegundo piso sin idem	60'00	9'00
Id. segundo piso sin entrada	45'00	6'00
Id. tercer piso sin id.	30'00	3'50
Butacas sin id.	9'00	1'50
Asientos de tertulia sin id.	4'00	0'50
Delanteras de paraiso sin id.	4'00	0'40
Lotes de 10 entradas	6'50	>
Entrada general		0'75
Id. al Paraiso		0'50

Nota.—Toda localidad satisfará el importe de timbre, según la ley vigente.

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirla pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada, por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta *chic* por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmín perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma; tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios

se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosés, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Artículos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores, Pizarrines, Estompa, Lapiz piedra para albañiles en negro, azul y encarnado Gomas para borrar, Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difuminos.

Librería Gelabert.—Quint 19, Imprenta, 1.

CITRATO DE MAGNESIA KING

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! EFERVESCENTE DE... La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa... El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias. Puesto como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, migraña, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se precie al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo. La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados. En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas. Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL



Se elaboran en todas las principales farmacias del mundo de legados de... Este medicamento contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, que más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por reconocidos médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, como se ve en el pulmón, en el estómago, en el sistema nervioso, en la circulación, en la nutrición y en el estado general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna, ni otros elementos que veranean, lo mismo que el hígado. Se vende en frascos de 10 y 20 cápsulas. De venta al por mayor y menor: Farmacia del Pisco, Plaza del Pisco, 6, Palma de Mallorca, y todas las de España.

MUCHACHOS

Se necesitan algunos en esta Imprenta.



al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona; y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Por 15 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco La Real.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pisco, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ELECCIONES

de Diputados Provinciales y Concejales TERRITORIAL Y ARMILARMENTOS Ptas. 1 CÓDIGO CIVIL Ptas. 3 MANUAL DE HACIENDA MUNICIPAL 150 Ptas. Presupuestos municipales 150 Ptas. Manual de Contabilidad Municipal 2 Ptas. LIBRERIA GELABERT Quint, 19—Imprenta, 1.

Aceite de oliva refinado

DEL PREDIO BINIBASSI Primer premio en toda Exposición donde ha sido presentado. 2 litros. Ptas. 3'30 incluido. Lata de 5 " " " 7'65 envase 10 " " " 14'85. Devolviendo las latas vacías se abonarán: 2 litros. Ptas. 0'50 Por lata de 5 " " " 0'75 Se sirve a domicilio. Los encargos se reciben en la calle de Santa Clara, núm. 17, tienda.

Nodriz

Hay una de 28 años y leche de 18 días, desea criatura para criar tanto en su casa, que la tiene en las Salinas de Santany como en la de los padres. Informarán C. General Barceó 51 tienda.

BIBLIOTECA ILUSTRADA

Tomos en 8.º ilustrados con láminas, á varios colores, intercaladas en el texto. LOS NIÑOS DE MI HERMANA, por Habberton; 1 peseta. CUENTOS POPULARES RUSOS por Tolstoi; 1 peseta. CRITILLO Y ADRENIO, por Graçian; 1 peseta. MILES STANDISH, por Longfellow; 50 centimos. CUENTOS DE SHAKESPEARE, por Lamb; 1 peseta. LIBRERIA GELABERT Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foleadorés y numeradores á pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para la cera; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc., indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres. Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador. Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios en verso y prosa de Pedro de A. Peña. Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos. Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0'50 céntimos de peseta. Dirección y Administración de la obra: Molinerós, 12, Palma.

Fábulas de Iriarte y Samaniego

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert. Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor. Imprenta de Gelabert

POESÍAS

DE CAMILO POU Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA En las principales librerías.

INSTITUTO BALEAR DE VACUNACIÓN

Se remite por correo en paquete certificado linfa vacuna débidamente conservada al precio de pesetas 1'50 y el franqueo, cada tubo. Palma 11 Agosto 1896.—El Secretario, Antonio Rebassa.

Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico ALZAMORA HERMANOS San Miguel 63

CORTA PLUMAS

desde los más sencillos á los que tienen 14 y 20 piezas Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1